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સ્િાધ્યાય 6.2 

1. આકૃત્રત 6.17 (i) અન ે(ii) માાં, 𝑫𝑬̅̅ ̅̅ ∥  𝑩𝑪̅̅ ̅̅ . (i) માાં 𝑬𝑪 શોધો અન ે(ii) માાં 𝑨𝑫 શોધો. 

 

 
 જ.  

 (i) ધારો કે 𝐸𝐶 = 𝑥 સેમી 

  𝐷𝐸̅̅ ̅̅  ∥  𝐵𝐶̅̅ ̅̅  આપેલ ાં છે. તેથી, 

  થેલ્સના પ્રમેય (પ્રમેય 6.1) મ જબ, 

  𝐴𝐷

𝐷𝐵
=

𝐴𝐶

𝐸𝐶
 

  ⇒
1.5

3
=

1

𝑥
 

  ⇒ 𝑥 =
3 × 1

1.5
 

  ⇒ 𝑥 = 2 

  ∴ 𝐸𝐶 = 2 સેમી 

   

 (ii) ધારો કે 𝐴𝐷 = 𝑥 સેમી 

  𝐷𝐸̅̅ ̅̅  ∥  𝐵𝐶̅̅ ̅̅  આપેલ ાં છે. તેથી, 

  થેલ્સના પ્રમેય (પ્રમેય 6.1) મ જબ, 

  𝐴𝐷

𝐷𝐵
=

𝐴𝐶

𝐸𝐶
 

  ⇒
𝑥

7.2
=

1.8

5.4
 

  ⇒ 𝑥 =
1.8 × 7.2

5.4
 

  ⇒ 𝑥 = 2.4 

  ∴ 𝐴𝐷 = 2.4 સમેી 
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2. બબદ ઓ 𝑬 અન ે𝑭 એ ∆𝑷𝑸𝑹 ની બાજ ઓ અન ક્રમ ે𝑷𝑸 અને 𝑷𝑹 પર આિલેાાં છે. નીચનેા દરેક વિકલ્પ માાં 

𝑬𝑭̅̅ ̅̅ ∥ 𝑸𝑹̅̅ ̅̅  છે કે કેમ ત ેજણાિો : 

 (i) 𝑷𝑬 = 𝟑. 𝟗 સમેી, 𝑬𝑸 = 𝟑 સમેી, 𝑷𝑭 = 𝟑. 𝟔 સમેી અન ે𝑭𝑹 = 𝟐. 𝟒 સમેી  

 જ. અહીં, 𝑃 − 𝐸 − 𝑄 અને 𝑃 − 𝐹 − 𝑅 છે. 

  તેથી, થેલ્સના પ્રમેય (પ્રમેય 6.1) મ જબ, 

  𝑃𝐸

𝐸𝑄
=

3.6

3
= 1.2 

  𝑃𝐹

𝑃𝑅
=

3.6

2.4
=

3

2
 

  ⇒
𝑃𝐸

𝐸𝑄
≠

𝑃𝐹

𝑃𝑅
 

  અહી, પ્રમેય 6.1 ની શરત સાંતોષાતી નથી તેથી 𝐸𝐹̅̅ ̅̅ ∦ 𝑄𝑅̅̅ ̅̅ . 

   

 (ii) 𝑷𝑬 = 𝟒 સમેી, 𝑬𝑸 = 𝟒. 𝟓 સમેી, 𝑷𝑭 = 𝟖 સમેી અન ે𝑭𝑹 = 𝟗 સમેી  

 જ. અહીં, 𝑃 − 𝐸 − 𝑄 અને 𝑃 − 𝐹 − 𝑅 છે. 

  તેથી, થેલ્સના પ્રમેય (પ્રમેય 6.1) મ જબ, 

  𝑃𝐸

𝐸𝑄
=

4

4.5
=

8

9
 

  𝑃𝐹

𝐹𝑅
=

8

9
 

  ⇒
𝑃𝐸

𝐸𝑄
=

𝑃𝐹

𝐹𝑅
 

  અહી, પ્રમેય 6.1 ની શરત સાંતોષાય છે તથેી 𝐸𝐹̅̅ ̅̅ ∥ 𝑄𝑅̅̅ ̅̅ . 

   

 (iii) 𝑷𝑸 = 𝟏. 𝟐𝟖 સમેી, 𝑷𝑹 = 𝟐. 𝟓𝟔 સમેી, 𝑷𝑬 = 𝟎. 𝟏𝟖 સમેી અન ે𝑷𝑭 = 𝟎. 𝟑𝟔 સમેી  

 જ. અહીં, 𝑃 − 𝐸 − 𝑄 અને 𝑃 − 𝐹 − 𝑅 છે. 

  તેથી, થેલ્સના પ્રમેય (પ્રમેય 6.1) મ જબ, 

  𝑃𝐸

𝑃𝑄
=

0.18

1.28
=

18

128
=

9

64
 

  𝑃𝐹

𝑃𝑅
=

0.36

2.56
=

36

256
=

9

264
 

  ⇒
𝑃𝐸

𝑃𝑅
=

𝑃𝐹

𝑃𝑅
 

  અહી, પ્રમેય 6.1 ની શરત સાંતોષાય છે તથેી 𝐸𝐹̅̅ ̅̅ ∥ 𝑄𝑅̅̅ ̅̅ . 
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3. નીચનેી આકૃત્રતમાાં જો, 𝑳𝑴̅̅̅̅̅ ∥ 𝑪𝑩̅̅ ̅̅  અન ે𝑳𝑵̅̅ ̅̅ ∥ 𝑪𝑫̅̅ ̅̅  હોય તો સાબબત કરો કે , 𝑨𝑴

𝑴𝑩
=

𝑨𝑵

𝑨𝑫
. 

 

 
 જ. પક્ષ : ∆𝐴𝐵𝐶 માાં  𝐿𝑀̅̅ ̅̅ ∥ 𝐶𝐵̅̅ ̅̅  અને 𝐿𝑁̅̅ ̅̅ ∥ 𝐶𝐷̅̅ ̅̅  છે. 

  સાધ્ય : 𝐴𝑀

𝑀𝐵
=

𝐴𝑁

𝐴𝐷
 

  સાબબતી :  

  ∆𝐴𝐵𝐶 માાં  𝐿𝑀̅̅ ̅̅ ∥ 𝐶𝐵̅̅ ̅̅  છે.  

  તેથી, પ્રમેય 6.1 મ જબ, 

  𝐴𝑀

𝐴𝐵
=

𝐴𝐿

𝐴𝐶
… … … … … (1) 

   

  ∆𝐴𝐷𝐶 માાં  𝐿𝑁̅̅ ̅̅ ∥ 𝐶𝐷̅̅ ̅̅  છે.  

  તેથી, પ્રમેય 6.1 મ જબ, 

  𝐴𝑁

𝐴𝐷
=

𝐴𝐿

𝐴𝐶
… … … … … (2) 

   

  પરરણામ (1) અને (2) પરથી, 

  𝐴𝑀

𝑀𝐵
=

𝐴𝑁

𝐴𝐷
 

   

4. નીચનેી આકૃત્રતમાાં જો, 𝑫𝑬̅̅ ̅̅ ∥ 𝑨𝑪̅̅ ̅̅  અન ે𝑫𝑭̅̅ ̅̅ ∥ 𝑨𝑬̅̅ ̅̅  હોય તો સાબબત કરો કે , 𝑩𝑭

𝑭𝑬
=

𝑩𝑬

𝑬𝑪
. 

 

 
 જ. પક્ષ : ∆𝐴𝐵𝐶 માાં  𝐷𝐸̅̅ ̅̅ ∥ 𝐴𝐶̅̅ ̅̅  અને 𝐷𝐹̅̅ ̅̅ ∥ 𝐴𝐸̅̅ ̅̅  છે. 

  સાધ્ય : 𝐵𝐹

𝐹𝐸
=

𝐵𝐸

𝐸𝐶
 

  સાબબતી :  

  ∆𝐴𝐵𝐶 માાં  𝐷𝐸̅̅ ̅̅ ∥ 𝐴𝐶̅̅ ̅̅  છે.  

  તેથી, પ્રમેય 6.1 મ જબ, 

  𝐵𝐷

𝐷𝐴
=

𝐵𝐸

𝐸𝐶
… … … … … (1) 
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  ∆𝐴𝐷𝐶 માાં  𝐷𝐹̅̅ ̅̅ ∥ 𝐴𝐸̅̅ ̅̅  છે.  

  તેથી, પ્રમેય 6.1 મ જબ, 

  𝐵𝐷

𝐷𝐴
=

𝐵𝐹

𝐹𝐸
… … … … … (2) 

   

  પરરણામ (1) અને (2) પરથી, 

  𝐵𝐹

𝐹𝐸
=

𝐵𝐸

𝐸𝐶
 

   

5. નીચનેી આકૃત્રતમાાં જો, 𝑫𝑬̅̅ ̅̅ ∥ 𝑶𝑸̅̅̅̅̅ અન ે𝑫𝑭̅̅ ̅̅ ∥ 𝑶𝑹̅̅ ̅̅  હોય તો સાબબત કરો કે , 𝑬𝑭 ∥ 𝑸𝑹. 

 

 
 જ. પક્ષ : ∆𝑃𝑄𝑅 માાં  𝐷𝐸̅̅ ̅̅ ∥ 𝑂𝑄̅̅ ̅̅  અને 𝐷𝐹̅̅ ̅̅ ∥ 𝑂𝑅̅̅ ̅̅  છે. 

  સાધ્ય : 𝐸𝐹 ∥ 𝑄𝑅 

  સાબબતી :  

  ∆𝑃𝑄𝑅 માાં  𝐷𝐸̅̅ ̅̅ ∥ 𝑂𝑄̅̅ ̅̅  છે.  

  તેથી, પ્રમેય 6.1 મ જબ, 

  𝑃𝐸

𝐸𝑄
=

𝑃𝐷

𝐷𝑂
… … … … … (1) 

   

  ∆𝑃𝑄𝑅 માાં 𝐷𝐹̅̅ ̅̅ ∥ 𝑂𝑅̅̅ ̅̅  છે. 

  તેથી, પ્રમેય 6.1 મ જબ, 

  𝑃𝐹

𝐹𝑅
=

𝑃𝐷

𝐷𝑂
… … … … … (2) 

   

  પરરણામ (1) અને (2) પરથી, 

  𝑃𝐸

𝐸𝑄
=

𝑃𝐹

𝐹𝑅
 

   

  તેથી, પ્રમેય 6.1 ના પ્રમેયન ાં પ્રતીપ પ્રમેય 6.2 મ જબ, 

  𝐸𝐹 ∥ 𝑄𝑅 
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6. નીચનેી આકૃત્રતમાાં 𝑨𝑩̅̅ ̅̅ ∥ 𝑷𝑸̅̅ ̅̅  અન ે𝑨𝑪̅̅ ̅̅ ∥ 𝑷𝑹̅̅ ̅̅  બન ેત ેરીત ેબબદ ઓ 𝑨, 𝑩 અન ે𝑪 અન ક્રમ ે𝑶𝑷, 𝑶𝑸 અન ે𝑶𝑹 પર 

આિલેાાં હોય તો સાબબત કરો કે , 𝑩𝑪 ∥ 𝑸𝑹. 

 

 

 
જ. પક્ષ : ∆𝑃𝑄𝑅 માાં  𝐴𝐵̅̅ ̅̅ ∥ 𝑃𝑄̅̅ ̅̅  અને 𝐴𝐶̅̅ ̅̅ ∥ 𝑃𝑅̅̅ ̅̅  છે. તેમજ બબદ ઓ 𝐴, 𝐵 અને 𝐶 અન ક્રમે 𝑂𝑃, 𝑂𝑄 અને 𝑂𝑅 

પર આિેલાાં છે. 

  સાધ્ય : 𝐵𝐶 ∥ 𝑄𝑅 

   

  સાબબતી :  

  ∆𝑃𝑂𝑄 માાં 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ ∥ 𝑃𝑄̅̅ ̅̅  છે. 

  તેથી, પ્રમેય 6.1 મ જબ, 

  𝑂𝐴

𝐴𝑃
=

𝑂𝐵

𝐵𝑄
… … … … … (1) 

   

  ∆𝑃𝑂𝑅 માાં 𝐴𝐶̅̅ ̅̅ ∥ 𝑃𝑅̅̅ ̅̅  છે. 

  તેથી, પ્રમેય 6.1 મ જબ, 

  𝑂𝐴

𝐴𝑃
=

𝑂𝐶

𝐶𝑅
… … … … … (2) 

   

  પરરણામ (1) અને (2) પરથી, 

  𝑂𝐵

𝐵𝑄
=

𝑂𝐶

𝐶𝑅
 

   

  તેથી, પ્રમેય 6.1 ના પ્રમેયન ાં પ્રતીપ પ્રમેય 6.2 મ જબ, 

  𝐵𝐶 ∥ 𝑄𝑅 

   

7. પ્રમયે 6.1 નો ઉપયોગ કરીન ેસાબબત કરો કે, ત્રત્રકોણની એકબાજ ના મધ્યબબદ માાંથી પસાર થતી અન ેબીજી 

બાજ ન ેસમાાંતર રેખા, ત્રીજી બાજ  ન ેદ ભાગ ેછે.   

 જ. પક્ષ : ∆𝐴𝐵𝐶 માાં  𝑃𝑄̅̅ ̅̅ ∥ 𝐵𝐶̅̅ ̅̅  થાય તિે ાં 𝐴𝐵 ન ાં મધ્યબબદ  𝑃 છે. 

  સાધ્ય : બબદ  𝑄 એ 𝐴𝐶 ન ાં મધ્યબબદ  છે. 
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  આકૃત્રત : 

 

 

 
   

  સાબબતી :  

  ∆𝐴𝐵𝐶 માાં 𝑃𝑄̅̅ ̅̅ ∥ 𝐵𝐶̅̅ ̅̅  છે. 

  તેથી, પ્રમેય 6.1 મ જબ, 

  𝐴𝑃

𝑃𝐵
=

𝐴𝑄

𝑄𝐶
  

  ∴  1 =
𝐴𝑄

𝑄𝐶
 (∵ 𝐴𝑃 = 𝑃𝐵) 

  ∴  𝐴𝑄 = 𝑄𝐶 

  તેથી, બબદ  𝑄 એ 𝐴𝐶 ન ાં મધ્યબબદ  છે. 

   

8. પ્રમયે 6.2 નો ઉપયોગ કરીન ેસાબબત કરો કે, ત્રત્રકોણની બે બાજ ઓ ના મધ્યબબદ ઓ માાંથી પસાર થતી રેખા 

ત્રત્રકોણની ત્રીજી બાજ ન ેસમાાંતર હોય છે. 

 જ. પક્ષ : ∆𝐴𝐵𝐶 માાં 𝐴𝐵 ન ાં મધ્યબબદ  𝑃 છે તેમજ 𝐴𝐶 ન ાં મધ્યબબદ  𝑃 છે. 

  સાધ્ય : 𝑃𝑄 ∥ 𝐵𝐶 

   

  આકૃત્રત : 

 

 

 
   

  સાબબતી :  

  𝐴𝐵 ન ાં મધ્યબબદ  𝑃 છે તેમજ 𝐴𝐶 ન ાં મધ્યબબદ  𝑃 છે. 

  𝐴𝑃

𝑃𝐵
= 1 

  𝐴𝑄

𝑄𝐶
= 1 

  ⟹
𝐴𝑃

𝑃𝐵
=

𝐴𝑄

𝑄𝐶
 

   



Downloaded from : https://www.mathssciencecorner.com/ 
 

  તેથી, પ્રમેય 6.1 મ જબ, 

  𝑃𝑄 ∥ 𝐵𝐶 

   

9. સમલાંબ ચત ષ્કોણ 𝑨𝑩𝑪𝑫 માાં 𝑨𝑩 ∥ 𝑫𝑪 અન ેતનેા વિકણો એકબીજાન ેબબદ  𝑶 માાં છેદ ેછે. સાબબત કરો કે, 
𝑨𝑶

𝑩𝑶
=

𝑪𝑶

𝑫𝑶
 .  

 જ. પક્ષ : સમલાંબ ચત ષ્કોણ 𝐴𝐵𝐶𝐷 માાં 𝐴𝐵 ∥ 𝐷𝐶 અને તેના વિકણો એકબીજાને બબદ  𝑂 માાં છેદે છે. 

  સાધ્ય : 𝐴𝑂

𝐵𝑂
=

𝐶𝑂

𝐷𝑂
 

   

  આકૃત્રત : 

 

 

 
   

  સાબબતી :  

  બબદ  𝑂 માાંથી 𝐶𝐷 ન ેસમાાંતર રેખા 𝐸𝐹 એિી મળે કે જથેી, 𝐸𝐹 ∥ 𝐶𝐷 થાય. 

  ∆𝐴𝐷𝐶 માાં 𝐸𝑂̅̅ ̅̅ ∥ 𝐶𝐷̅̅ ̅̅  છે. 

  તેથી, પ્રમેય 6.1 મ જબ, 

  𝐴𝐸

𝐸𝐷
=

𝐴𝑂

𝑂𝐶
… … … … … (1) 

   

  ∆𝐴𝐵𝐷 માાં 𝐸𝑂̅̅ ̅̅ ∥ 𝐴𝐵̅̅ ̅̅  છે. 

  તેથી, પ્રમેય 6.1 મ જબ, 

  𝐴𝐸

𝐸𝐷
=

𝐵𝑂

𝐷𝑂
… … … … … (2) 

   

  પરરણામ (1) અને (2) પરથી, 

  𝐴𝑂

𝐶𝑂
=

𝐵𝑂

𝐷𝑂
⟹

𝐴𝑂

𝐵𝑂
=

𝐶𝑂

𝐷𝑂
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10. ચત ષ્કોણ 𝑨𝑩𝑪𝑫 ના વિકણો એકબીજાન ેબબદ  𝑶 માાં છેદ ેછે અન ેતથેી 𝑨𝑶

𝑩𝑶
=

𝑪𝑶

𝑫𝑶
 થાય છે, સાબબત કરો કે , 

𝑨𝑩𝑪𝑫 સમલાંબ ચત ષ્કોણ છે. 

 જ. પક્ષ : ચત ષ્કોણ 𝐴𝐵𝐶𝐷 ના વિકણો એકબીજાને બબદ  𝑂 માાં છેદે છે અને તથેી 𝐴𝑂

𝐵𝑂
=

𝐶𝑂

𝐷𝑂
 થાય છે. 

  સાધ્ય : 𝐴𝐵𝐶𝐷 સમલાંબ ચત ષ્કોણ છે. 

   

  આકૃત્રત : 

 

 

 
   

  સાબબતી :  

  બબદ  𝑂 માાંથી 𝐴𝐵 ન ેસમાાંતર રેખા 𝐸𝑂 એિી મળે કે જથેી, 𝐸𝑂 ∥ 𝐴𝐵 થાય. 

  ∆𝐴𝐵𝐷 માાં 𝐸𝑂̅̅ ̅̅ ∥ 𝐴𝐵̅̅ ̅̅  છે. 

  તેથી, પ્રમેય 6.1 મ જબ, 

  𝐴𝐸

𝐸𝐷
=

𝐵𝑂

𝑂𝐷
… … … … … (1) 

   

  પરાંત  ,  

  𝐴𝑂

𝐵𝑂
=

𝐶𝑂

𝐷𝑂
… … … … … (2) 

   

  પરરણામ (1) અને (2) પરથી, 

  𝐴𝐸

𝐸𝐷
=

𝐴𝑂

𝑂𝐶
 

  ⟹ 𝐸𝑂 ∥ 𝐷𝐶 (∵ પ્રમેય 6.2) 

  ⟹ 𝐴𝐵 ∥ 𝑂𝐶 ∥ 𝐷𝐶 

  ⟹ 𝐴𝐵 ∥ 𝐶𝐷 

  તેથી, 𝐴𝐵𝐶𝐷 સમલાંબ ચત ષ્કોણ છે. 

   

   

   

   

 


